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Bulletin N°10 - 20 mai 2025 

OBSERVATIONS : 31 parcelles et 1 tas de déchets ont été observés cette semaine. 

 
 

SITUATION DANS LA PLAINE :  
Dans le Nord et le Pas de Calais, sur les 7 derniers jours la pluviométrie moyenne enregistrée est de 2 mm (de 0 mm à 19 mm 
selon les secteurs). Dans la grande majorité des secteur il n’a pas plu ou très peu ces dernières semaines. 

Ce temps sec qui perdure affecte l’efficacité et la gestion du désherbage chimique, même si les efficacités ne sont pas mau-
vaises partout. 

Les parcelles plantées fin mars / début avril sont entrées en phase de croissance active. Les parcelles plantées mi-avril sont 
désormais levées à 100% avec des bouquets autour de 10 à 15 cm.  La levée est imminente sur les parcelles plantées fin 
d’avril.  

Pour le moment, les parcelles les plus avancées ne semblent pas souffrir de stress hydrique. Les irrigations ont néanmoins 
démarré chez de nombreux irrigants dès lors que l’initiation de la tubérisation est atteinte. 

On peut voir ponctuellement quelques parcelles en « souffrance » (principalement des parcelles plantées tard) où la végéta-
tion peine à lever dans des buttes très sèches avec de nombreuses mottes dures. 

 

Dans les départements Picards, sur les 7 derniers jours, la pluviométrie moyenne enregistrées est de 1 mm (de 0 à 7 mm 

selon les secteurs géographiques). C’est pourquoi, l’irrigation est déjà mise en place dans de nombreuses parcelles pour pa-

rer au déficit hydrique.  

  

Plus précisément au niveau des observations, la majorité des parcelles observées (68 %) sont entre les stades «  levée » et 

« début développement des feuilles ».  

Deux parcelles sont au stade « 10% des plantes adjacentes se touchent » et deux autres ont déjà atteint le stade « 50% des 

plantes adjacentes se touchent ». 

  

 METEO : Les prévisions météo annoncent une baisse progressive des températures pour atteindre les 12 à 15°C l’après midi 

en fin de semaine, accompagnée par un vent de nord. Le temps devrait rester sec dans les jours à venir, hormis quelques 

faibles précipitations possibles mercredi soir. A ce jour, une dégradation est annoncée pour le week-end, quelques milli-

mètres sont prévus samedi et dimanche. 

 

Fontane plantée le 12/04, 100% levée, 
bouquets 5 à 15cm — Bailleul S Berthoult 

Photo : C.HACCART—CA59/62 

SOMMAIRE : 
 

• Mildiou :  

-Situation sur le terrain : situation saine pour le moment, que ce soit en parcelle 
ou dans l’environnement.  

-Risques : réserve de spores potentielle faible à très élevée. Météo globalement 
peu favorable aux contaminations. Le seuil indicatif de risque n’est pas atteint. 

• Pucerons : Seuil indicatif de risque non atteint. Commencez les comptages. 

• Doryphores :  Premiers adultes en parcelles. Seuil indicatif de risque non atteint. 

• Auxiliaires : Timides mais présents. 

• Cicadelles : Toujours présentes avec piqures sur feuillage. 
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Variété Héracléa—Secteur Santerre 

Photo : PB Blanchant — CA  80 

Parcelle de Fontane plantée le 25/04,  levée immi-

nentes—Vieille Chapelle (62) 

Photo : F.Delassus—CA 59/62 

Parcelle de Fontane plantée le 17/04,  levée en cours– 

Bouquets 1 à 5 cm—Gavrelle (62) 

Photo : C.Haccart—CA 59/62 

Parcelle de Fontane plantée le 16/04,  

Stade « cracking »— Orchies (59) 

Photo : C.Haccart—CA 59/62 

Variété Sinora— Framerville Rainecourt (80) 

Photo : PB Blanchant — CA  80 

Symptômes de Rhizoctone sur Fontane 

— Santes (59) 

Photo : McCain 

Levée de Datura Stramoine — Santes 

(59) 

Photo : McCain 

Variété AMANDINE (Montdidier 80) Stade grain de blé 

Plantation du 31-03-2025 

Crédit photo : S. Debruyne (Touquet Savour) 
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MILDIOU:  
 

 

Situation sur le terrain 

Les conditions météorologiques sont globalement peu favorables au mil-
diou depuis le début du mois d’avril (temps sec : pluies rares, hygromé-
trie modérée, temps ensoleillé, vent), hormis quelques journées ponc-
tuellement plus humides par endroit. 

Pour le moment aucun cas de mildiou ne nous a été signalé, que ce soit 
dans l’environnement (repousses sur tas de déchets non gérés, repousses 
en parcelles, jardins), ou dans les premières parcelles levées. 

Néanmoins, il faut rester vigilant vis-à-vis des repousses qui se dévelop-
pent sur les tas de déchets et d’écarts de triage non gérés. 

  

 

Evolution du risque Les couples « mildiou/fluazinam », « mildiou/
mandipropamide et CAA », « mildiou/
oxathiapiproline» et « mildiou/mefenoxam » sont 
exposés à un risque de résistance. 
Vous pouvez trouver toutes les informations sur 
les phénomènes de résistance sur le site R4p via le 
lien www.r4p-inra.fr/fr 

ll existe des produits de biocontrôle autori-

sés sur le mildiou de la pomme de terre                                                               

Il s’agit de la substance active suivante : 

phosphonate de potassium 

Retrouvez la liste actualisée des produits de 

biocontrôle sur le site :                             

https://ecophytopic.fr/reglementation/

proteger/liste-des-produits-de-biocontrole 

►Tous les tas de déchets doivent désormais être gérés de façon effi-

cace pour éviter le développement du mildiou et sa propagation aux 

champs cultivés. 

►Les tas de déchets doivent être correctement bâchés avec une bâche 

noire qui couvre l’intégralité du tas et qui est bien lestée pour éviter la 

prise au vent. D’autres méthodes peuvent être utilisées (chaux vive, 

couverture du tas avec du fumier ou de la terre de déterrage), mais 

dans tous les cas il faut empêcher de façon durable et efficace les re-

pousses de de se développer. 

►Les repousses dans les autres cultures doivent également êtres gé-

rées au mieux en adaptant le désherbage de la parcelle (choix de dés-

herbants appropriés) et en favorisant si possible le désherbage méca-

nique. 

►Commencez à observer et à bien suivre les parcelles dès la levée.  

►Le stade à partir duquel il faut prendre en compte le seuil indicatif de 

risques est « 30% de levée avec des plantes de la taille d’une demie 

main ». 

Brulure d’azote 

Ne pas confondre avec du mildiou 

Jeune bouquet foliaire en développe-

ment brulé par la bille d’ammonitrate. 

Bille d’ammonitrate 

Brulure suite à un apport d’ammonitrate— Wormhout (59) 

Photo : N Bailleul—Pomuni france 

Tas de déchets non géré (Bouchoir - 80).  

présence doryphores (adultes + œufs) et  de pucerons ailés 

Crédit photo : S. Debruyne (Touquet Savour) 

http://www.r4p-inra.fr/fr
https://ecophytopic.fr/reglementation/proteger/liste-des-produits-de-biocontrole
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Si vous souhaitez en savoir plus sur le cycle 

du mildiou, les mesures prophylactiques, 

le modèle Mileos® et l’interprétation des 

risques, une fiche détaillée à é té rédigée 

par les animateurs BSV. 

Vous pouvez la télécharger en cliquant sur 

le lien ci-dessous,  

 

Lien vers la fiche mildiou et Mileos® 

Interprétation du tableau des risques mildiou et seuils indicatifs de 
risque : 
  

Pour que le seuil indicatif de risque soit atteint, il faut que les deux conditions suivantes soient réunies : 

 Réserve de spore potentielle ayant atteint les niveaux suivants: 

• MOYENNE pour les variétés sensibles,  

• ELEVEE pour les variétés intermédiaires,  

• TRES ELEVEE pour les variétés résistantes, 

             
 conditions météorologiques (température et hygrométrie) favorables aux contaminations. 

 

 Les dernières colonnes du tableau des risques vous indiquent en fonction de la sensibilité de vos variétés si le 

seuil indicatif de risque est atteint (OUI) ou pas (NON). 

  

Précisions importantes :  

-Les tableaux mildiou relatent une situation globale issue de l’interprétation de l’ensemble des variables de Miléos. Cette situa-

tion peut différer de l’analyse des risques issue de l’OAD Miléos à la parcelle. 

-La colonne « réserve spore potentielle » tient compte de la réserve de spores et du potentiel de sporulation. Cela nous permet 

de prendre une « marge de sécurité » lors de situations où les conditions météo sont changeantes et les risques incertains, 

dans la mesure ou seuls 1 à 2 BSV sont rédigés par semaine (un abonnement individuel à l’OAD Miléos® vous permet de dispo-

ser des risques actualisés plusieurs fois par jour et adaptés à votre parcelle).  

-Attention, les risques donnés dans le tableau des risques sont valables pour des parcelles non irriguées. L’irrigation peut aug-

menter le risque en fonction des heures où elle est positionnée. 

 ►Voir le BSV n° 7 pour connaitre le classement des variétés selon leur sensibilité au mildiou. 
  

Les conditions climatiques favorables aux contaminations: 

La contamination est possible dès que l’hygrométrie est supérieure à 87%, associée à: 

-une température de 21°C durant 8 heures consécutives. 

-une température de 14°C durant 10 heures consécutives. 

-une température de 10°C durant 13 heures consécutives. 

http://45.86205.3/docs/bsv/pommedeterre/Fichemildiouetmileosversionmai2020.pdf
http://45.86.205.3/docs/bsv/pommedeterre/Fichemildiouetmileosversionmai2020.pdf
http://45.86.205.3/docs/bsv/pommedeterre/Fichemildiouetmileosversionmai2020.pdf
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DEPARTEMENTS PICARDS 
Départements Picards -Tableau des risques mildiou établi à partir du modèle 
Mileos® le 20 mai 2025 : 

Départements Picards - Situation au niveau de Mileos®  et analyse des risques 
du 20 au 22 mai : 

SITUATION AU NIVEAU DE MILEOS® 

Des contaminations ont été enregistrées uniquement en milieu de semaine dernière sur quelques postes, avec la présence de 

conditions climatiques orageuses et douces.  

Les réserves de spores sont sur certains postes importantes mais toutefois les conditions climatiques de ces deux prochains 

jours ne sont pas suffisamment favorables pour entrainer des risques de contaminations en parcelle. La météo de cette fin de 

semaine est encore assez floue mais en cas de pluviométrie non négligeable, certains postes pourraient néanmoins déclencher.  

Les conditions climatiques sont toujours aussi poussantes, les végétations évoluent de jours en jours. 
  

ANALYSE DES RISQUES 

 

• Le seuil de risque  n’est pas atteint pour tous les postes climatiques quelle que soit la variété !!! 

 
 Sur la base des observations réalisées sur les seules parcelles du réseau d’épidémiosurveillance, l’évaluation du risque pour ce bioagres-
seur indique qu’aucune intervention n’est nécessaire à ce stade. Un observation directe de vos propres parcelles vous permettra de confirmer 
ou non cette évaluation du risque. 

 

  

 

Le tableau des risques mildiou est réalisé à partir de prévisions météorologiques à 48 heures. Si les conditions météorologiques constatées 

différent des prévisions (pluies, brumes, brouillard…) il se peut que les risques évoluent. 
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DEPARTEMENTS NORD et PAS DE CALAIS 
 

Nord et Pas De Calais -Tableau des risques mildiou établi à partir du modèle 
Mileos® le 20 mai 2025 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Le tableau des risques mildiou est réalisé à partir de prévisions météorologiques à 48 heures. Si les conditions météorologiques constatées 

différent des prévisions (pluies, brumes, brouillard…) il se peut que les risques évoluent. 
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Nord  et Pas de Calais - Situation au niveau de Mileos®  et analyse des risques 
du 20 au 22 mai : 
 

ANALYSE DES RISQUES 

Depuis le BSV de la semaine dernière, la météo sèche, ensoleillée et venteuse n’a pas été favorable au mildiou. Sur la très 

grande majorité des postes aucune contamination n’a été enregistrée et le seuil indicatif de risque n’a pas été atteint. 

Seuls les postes d’Aix Noulette, Boursies et Pitgam, où les averses orageuses / hygrométrie élevée du début de semaine ont 

été significatives, ont enregistré des contaminations avec un seuil indicatif de risque atteint sur la période du 13 au 14 mai 

(voir le détail poste par poste en 3ème colonne du tableau des risques mildiou). 

Dans la majorité des cas, sur les postes où aucune contamination n’a été enregistrée ces derniers jours,  la réserve de spores 
potentielle est en baisse, elle est revenue à un niveau faible.  

Sur les quelques postes où des contaminations ont été enregistrées la semaine dernière, la réserve de spores est alimentée et 
se maintient à un niveau moyen à très élevé (cf 4ème colonne du tableau des risques). . 

Pour rappel, il faut que la réserve de spores soit au minimum à un niveau « moyen » et que les conditions météorologiques 
soient favorables au mildiou pour que le seuil indicatif de risque soit atteint (voir explications détaillées en page 3). 
 

Sur la période du 20 au 22 mai, les conditions météorologiques ne sont globalement pas favorables au mildiou. Les quelques 
rares précipitations annoncées pour demain pas endroit ne devraient pas impacter suffisamment l’hygrométrie pour engendrer 
un risque, de plus les réserves de spores sont dans la plupart des cas insuffisantes pour entrainer un déclenchement.  

Pour le week-end à venir, la météo annonce des précipitations régulières samedi et dimanche. Si les précipitations annon-
cées se confirment, le seuil indicatif de risque pourrait être atteint sur les quelques postes où les réserves de spores sont 
moyennes à très élevées. 
 

SITUATION AU NIVEAU DE MILEOS 

La plupart des parcelles sont désormais levées ou en cours de levée. La levée est imminente sur les dernières parcelles plan-

tées fin avril. 

►Le stade à partir duquel il faut prendre en compte le seuil indicatif de risques est « 30% de levée avec des plantes de 5 cm  

(taille d’une demie main )». 

Pour le moment, les parcelles levées sont saines et l’environnement (tas de déchets non gérés, repousses, jardins de particu-

liers) est sain également.  

•  Le seuil indicatif de risque n’est pas atteint sur la période de 20 au 22 mai, sur tous secteurs, quelle que soit la sensibilité 

variétale. Les parcelles peuvent rester sans protection.  

ATTENTION : Sur les quelques postes où les réserves de spores sont moyennes à très élevées il faudra être vigilant à compter 
de samedi. Si les précipitations annoncées se confirment le seuil indicatif de risque pourrait être atteint. 

 

Un message paraitra en fin de semaine si les risques mildiou évoluent pour le week-end 

 Sur la base des observations réalisées sur les seules parcelles du réseau d’épidémiosurveillance, l’évaluation du risque pour ce bioagres-
seur indique qu’aucune intervention n’est nécessaire à ce stade. Un observation directe de vos propres parcelles vous permettra de confirmer 
ou non cette évaluation du risque. 

CICADELLES 

Au sein du réseau régional, il est observé à nouveau 

des cicadelles Eupteryx atropunctata (Cf. photo ci-

contre), ainsi que des piqures sur feuillage, sur les 

sites de Santes (59) et Bailleul Sir Berthoult (62).  

Pas de seuil indicatif de risque pour la cicadelle. 
 

 

 

 
Cicadelle Eupteryx atropunctata et piqures sur foliole 

Crédit photo : C. Haccart - CA 59/62 
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PUCERONS 

  

  

Le dispositif de piégeage a été mis en place semaine 20,  sur les sites de 

Marcelcave (80) et Marchais (02). 

Un cumul de 51 pucerons est enregistré sur le site de Marchais et de 12 pucerons sur le site de Marcelcave.  

Le puceron myzus persicae est majoritairement relevé. 

 En cuvette, les pucerons sont capturés, le nombre de parcelles avec présence de pucerons augmente,  
 

En végétation, sur 16 parcelles ayant fait l’objet de comptages, 6 d’entre elles montrent la présence de pucerons (contre 10 % 

la semaine dernière). Sur ces 38% de parcelles où des pucerons sont observés, la fréquence est comprise entre 1 à 10% de fo-

lioles porteuses. Ces observations ont été réalisées sur les secteurs de Santes et Looberghe(59), Millencourt et Herville (80), 

Bailleul sir Berthoult (62) et Attichy (60). 

 Le seuil indicatif de risque n’est pas atteint. 

►Dans la plupart des parcelles les pucerons sont absents ou peu présents. 

Initiez vos 1ers comptages de pucerons en parcelles dès lors que les plantes font 15 à 20cm. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

SEUIL INDICATIF DE RISQUE :  

· 50% des folioles porteuses de pucerons. 

· Ou 5 à 10 pucerons par feuille 

Evolution du risque 

METHODES DE COMPTAGE DES PUCERONS 

Deux méthodes de comptage des pucerons vous permettent d’évaluer les dégâts par 

ponction de sève et de savoir si le seuil indicatif de risque est atteint dans votre par-

celle.  

Vous accèderez à la méthodologie en cliquant sur la fiche ci-contre. 

 Attendre que les plantes fassent 15 à 20 cm pour démarrer les comptages 

Observations réalisées dans les parcelles du réseau BSV  

http://45.86.205.3/docs/bsv/pommedeterre/fichepucerons.pdf
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DORYPHORES 

  

  

  

 

 

  
17 parcelles ont fait l'objet d’observations : aucun doryphore n’a 
été constaté.  

Les conditions météorologiques froides et sèches ne sont pas favo-
rables à la sortie des adultes. 

Néanmoins, il est observé leur présence : 

• Sur un tas de déchets situé à Bouchoir (80) : adultes, accouple-
ment et ponte ; 

• Sur 2 parcelles flottantes à Bouchoir (80) et secteur Flandres (59). 

Le seuil indicatif de risque n’est pas atteint. 

   initiez vos observations en parcelle   
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Evolution du risque 

Nous sommes à ce  

stade 

Doryphores à différentes phase de développement sur tas de 

déchets - Bouchoir (80) 

Crédit photo : S. Debruyne (Touquet Savour) 

Doryphore adulte en parcelle (Secteur Flandres - 59) 

Crédit photo : N. Bailleul (Pomuni) 

SEUIL INDICATIF DE RISQUE :  

- Deux foyers de doryphores pour 1000m²  

(un foyer = 2 à 3 pieds avec présence de larves). 

- Ou nombreuses larves et adultes disséminés dans la par-

celle 

- Ou 5% de feuillage détruit 
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Action pilotée par le ministère chargé de l'agriculture et le ministère chargé de l’écologie, avec l’appui financier de l’Office Français de la Biodiversité, par 

les crédits issus de la redevance pour pollutions diffuses attribués au financement du plan Ecophyto 2018. 

Rédactrice et animatrice filière pour le secteur Nord-Pas de Calais : Christine Haccart - Chambre d'Agriculture du Nord Pas de Calais  (Tél : 06.74.35.36.52)   

Animateurs filière pour le secteur Picardie : Valèrie Pinchon - FREDON Hauts de France  (Tél  : 03.22.33.67.11) et  Pierre-Baptiste Blanchant—Chambre d’Agri-

culture de la Somme (Tél : 03.22.95.51.20)  

Expertise Miléos : Arvalis Institut du Végétal  

Bulletin édité sur la base des observations réalisées par les partenaires du réseau : Arvalis Institut du Végétal, AgroPomConseil, Asel, M.Bossaert A2D, Céré-

sia, Campus agro environnemental 62, CETA de Ham, GR CETA du Soissonnais, CETA des Hauts de Somme, Chambre d’Agriculture de la Somme, Chambre 

d’Agriculture du Nord Pas de calais, Chambre d’Agriculture de l’Oise, Comité Nord, Coopérative de Vecquemont, Ducroquet Négoce, Expandis, Ets Charpentier, 

Coopérative la Flandre, FREDON Hauts-de-France, Le GAPPI, GC la Pomme de Terre, GITEP, Intersnack, IPM France, Ets Jourdain, Mc Cain, Nord Négoce, Pomu-

ni France, Pom’Alliance, Réseau Vitalis, Sana Terra, Select’up, le SETAB, Soufflet Agriculture, Terre de France, TERNOVEO, Touquet Savour, UNEAL, Ets Vaesken. 

Ferme des Tilleuls, M Debarge, GAEC Fourdinier, M Henno, M Ruyssen, M Caby, M Lefranc, M Gosse de Gorre, M Cannesson, M Dequeker, M Dequidt, M Clay. 

Coordination et renseignements : Samuel Bueche - Chambre d’Agriculture du Nord Pas de Calais (Tél: 03.21.60.57.60) et Aurèlie Albaut - Chambre d'Agricul-

ture  de la Somme (Tél : 03 22 85 32 11). 

AUXILIAIRES 

Des coccinelles adultes sont remarquées en parcelles sur les sites d’Orchies (59) et Attichy (60).  

Il est également aperçu la présence de Cantharides (Cf. photo ci-contre). C’est un coléoptère qui apporte un soutien dans la 

lutte contre les pucerons. La cantharide s’alimente de pucerons et également de nectar et pollen de fleurs. 

Les auxiliaires sont un atout majeur pour réguler les ravageurs. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Coccinelle adulte (Orchies - 59) 

Crédit photo : C. Haccart (CA59/62) 

Accouplement de Cantharides sur feuillage (Wormhout - 59) 

Crédit photo : N. Bailleul (Pomuni) 


